

# 年终奖流向调查: 储蓄、消费、投资成三大“归处”

■刘萌

随着开年工作顺利开展,不少企业为员工发放的年终奖已陆续到位。针对今年这笔“小巨款”的去向,大家会作出怎样的选择?

受访者多有理财计划

据中智咨询调研504家企业后发布的《2022年企业年终奖发放调研报告》显示,2022年有74%的企业计划发放年终奖,额度相当于员工1.8倍月薪,人均2.19万元,略低于2021年的2.37万元,一线城市人均达2.83万元,领跑各区域。万宝盛华在近日发布的《2022年全国地区年度绩效调研报告(年终奖绩效全含)》显示,高科技、金融、服务等10个行业员工年终奖水平均值约为2.2万元,其中高科技、医药、金融行

业位列前三名。

笔者通过匿名问卷随机调研了百余人,发现储蓄、消费、投资成为今年年终奖的三大“归处”。其中,选择储蓄占比约43%,选择消费占比约34%。在消费方面,旅游等文旅消费占比较高;投资方面,基金、黄金排在前两位。

王女士在某传媒公司工作,她说,“我有两只三年封闭运作的基金会在2月底开放赎回,获利不错。因此今年的年终奖打算在基金上多配置一些。同时,也会把一些流动资金投资于股市。”

“今年是我的本命年,年终奖打算送自己一个小金条,图个吉利也正好当投资。”周女士向笔者说道。

来自北京的李先生表示,他近几年主要将年终奖用在股票投

资上。今年自己的年终奖发放后,还没有选择好要投资的股票,就先放在了国债逆回购中,虽然收益率不高,但是取用比较方便。自己还在研究用年终奖配置哪些股票,希望可以在今年取得不错的收益。

此外,还有一部分“打工仔”选择将年终奖用作储蓄或者提前还贷。

“我属于保守型投资者,近年来的年终奖一直是储蓄,本金和利息攒够一个20万元就投一个大额存单,剩余部分也选择了不同期限的定期存款,基本保持每三个月就有一部分存款到期,用来自日常花销或者其他消费。”家住天津的孟先生说。

赵女士是房贷一族,据她介绍,受近期房贷利率下调影响,她打算提前还贷一部分。一方面可

以减轻每月的还款负担;另一方面,心理也会平衡一些,因为她之前买房时利率要高一些。

## 股票类资产占比边际走高

“从国内资产表现来看居民超额储蓄的分配效应。站在居民部门资产配置的角度上,存款是‘安心保障’,房地产是‘居住+投资’,股票和基金是‘接纳风险+增厚收益’。”国信证券研报分析表示,虽然股票类资产在居民资产盘子中占比并不算高,但近年来一直在边际走高,取代了部分住宅类资产的分布。从

前几轮股市上涨行情中挖掘资金流向可以发现,居民部门布局A股市场较外资和国内公募资金偏晚些。

业内人士表示,根据当前宏观经济形势和资本市场反馈

来看,目前年终奖的三大“归途”也有其合理性。包括用于消费、储蓄和投资三部分,可以满足居民不同支出和储蓄投资需求,同时也为金融市场带来一定规模的资金流入。从投资角度看,年终奖会带动股票类资产的需求,或可以给股市带来增量资金。随着居民资产配置中股票类资产占比的边际上升,对促进股市健康稳定发展亦有积极作用。

不过,从购房性价比方面看,投资者应该理智投资,审慎把握机会,不能单以股票价格走势衡量投资未来回报。要全面考量房地产和股票的价值,以及政策、市场的未来发展趋势,以此为基础,才能更好地进行合理的资产配置,把握投资机会和甄别风险,以取得良好收益。

线,拒绝“刀尖舔血”。

一方面,市场参与者要对法律怀有敬畏之心。

新证券法第五十三条规定,内幕交易行为给投资者造成损失的,应当依法承担赔偿责任。

同时,对内幕交易案件的查处不再是“鞭子高高举起轻轻落下”。

新证券法规定内幕信息知情人从事内幕交易的,没收违法所得,并处以违法所得一倍以上十倍以下的罚款;没有违法所得或者违法所得不足五十万元的,处以五十万元以上五百万元以下的罚款。而原证券法规定为违法所得一倍以上五倍以下的罚款;不足三万元的,处以三万元以上六十万元以下的罚款。

另一方面,内幕信息知情人要增强自律意识。

或许有人会认为自己做得天衣无缝,可以瞒天过海。殊不知,“世上没有不透风的墙”,利用内幕信息的交易过程中,总会留下一些蛛丝马迹。而从以往监管部门的查处情况来看,就算是再复杂的案件,办案人员都能够抽丝剥茧摸清详情。

所以,对内幕信息知情人而言,务必做到“不该说的坚决不说,不能做的坚决不做”。

最后,再次提醒那些心存侥幸者:“靠内部消息炒股获利”万万使不得。只有敬畏市场、敬畏法治、敬畏专业、敬畏投资者,“阳光交易”才是正道。而借内幕交易“浑水摸鱼”者,无异于飞蛾扑火。

# “靠内部消息炒股获利”之陋习必须根除

■新华网

中国证监会日前在通报2022年案件办理情况时表示,“靠内部消息炒股获利”的市场陋习仍未根除,并购重组、实际控制人变更等重大事件仍是内幕交易高发领域。

内幕交易被称为资本市场的“毒瘤”,可见其危害程度之大。一方面,通过内幕交易行为牟取非法利益,侵害其他投资者的合法权益;另一方面,内幕交易破坏了资本市场的“三公”原则,扰乱市场的价值发现和资源配置功能,阻碍证券市场的健康发展。对此,监管部门的态度非常坚决:零容忍。

但是,面对监管部门的严厉打击,还是有人铤而走险。从证监会最近两年的通报来看,2022年全年办理内幕交易案件170件,2021年办理的案件中内幕交易201起。案发主体中,法定信

息知情人内幕交易、泄露内幕信息占比较高。

究其原因,无非是这些人在利益面前迷失了自我。如2022年办理的案件中,有的上市公司董事知悉公司筹划重大重组后买入相关股票,信息披露后卖出获利;有的上市公司子公司高管知悉公司可能进行重大投资,使用本人及配偶账户内幕交易获利。

要想人不知,除非己莫为。从事内幕交易等违法行为,相关当事人终将会受到法律的严惩。这就要求各市场参与主体远离红线。

# 超118亿件 金华(义乌)市 蝉联全国快递业务量排行榜第一

■骆红婷

全国平均增速,形成覆盖金华、丽水、衢州,辐射省内及长三角的浙中处理中心,也成为全国最具影响力的快递集聚中心。

中通快递浙江义乌中心负责人郑成宝表示:“义乌市快递行业的高速发展得益于义乌政府的大力支持,在全国率先对快递物流企业实施供地,助力形成产业集聚。”2019年,中通快递在义乌投资了10亿元,开工建设中通快递义乌转运中心项目,该项目占地300多亩,建筑面积50万平米,日均操作量达到1100万件,是全国最大的快递转运中心之一。该项目建成投入使用后,投入1亿多元自主研发并投用四层全自动分拣设备,分拣速度相较之前增加52.97%。

近年来,义乌快递量连年高位运行,充分展现了电商产业的蓬勃活力,也是义乌始终坚持将电子商务定位为战略性、先导性产业进行重点培育的重要成果之一。2022年,义乌实现网络零售额2272.28亿元,同比增长3.9%,连续6年位居全省各县(市、区)第一。

## 梦想照进现实

网红调律师波波直播带货

近日,抖音上的网红大叔,浙江常山欧曼钢琴公司的调律师李清波(网名波波)在该公司的展厅里直播卖钢琴。他先演奏一段贝多芬的名曲《致爱丽丝》,再介绍钢琴。

波波以行云流水般演绎古典钢琴曲的短视频走红网络,他坚持音乐梦想30多年。2020年春天,波波和他的“伯乐”——公司总经理董爱君一起走上直播平台。波波以乐观朴实的笑容面对镜头,从不害羞、紧张,直播间俨然成了波波的粉丝见面会。据董爱君透露,2022年,他们利用直播平台,钢琴销售额达500多万元。

通讯员胡江丰 摄



## 消费贷利率走低 宁波有人“薅起了羊毛”

■徐卓蔚

买车、旅游、装修、留学、教育、结婚……新年伊始,宁波消费市场逐渐回暖,在扩内需、稳经济的政策指导下,金融机构也纷纷加码消费信贷业务。近期,甬城多家银行加大消费贷利率优惠力度,最低利率已普遍降至4%以下。

工行宁波市分行也针对优质客群给出了最低3.65%的年利率,“利率折扣会持续到3月底,如果是抵押类消费贷,给到的利率还会更低。”该行一名个贷经理告诉笔者。

“开年以来,我们行消费贷利率一直在3.65%左右,主要是为

了消费贷业务创造‘开门红’。其实,每年这时候都有消费贷业务推广,但今年利率折扣力度特别大,这也是响应了扩内需、促消费要求,提振消费信心。”某国有大行营业部一名客户经理说。

据了解,宁波多数银行去年消费贷利率最低也在4%左右,今年普遍下调到3%左右,这确实是给到了消费者实实在在的优惠,吸引力十足。

“近期办理消费贷的客户确实多了一些,利率下调是重要因素之一。”某国有银行一位客户经理说。

“开年以来,我们行消费贷利率一直在3.65%左右,主要是为

了消费贷业务创造‘开门红’。其实,每年这时候都有消费贷业务推广,但今年利率折扣力度特别大,这也是响应了扩内需、促消费要求,提振消费信心。”某国有大行营业部一名客户经理说。

“最近新家装修要置办好多家具,本来没想过办贷款,但听说利率优惠很大,就赶紧办了一个。”家住宁波市鄞州区的蔡先生说,考虑到未来可能还会有大额资金需求,想趁着银行推销力度加大,利率水平走低,先把额度申请到,以备不时之需。

近期正考虑买车的严女士也算了一笔账,4S店给到的车贷方案换算成年利率接近6%,而如果从自己银行贷一笔15万元的消费贷款,年利率大约不到4%,“这样一样来不如直接办消费贷。”严女

士说。

眼下,甬城消费市场正逐步回暖,发放消费券、地铁限时免费、购车优惠、购房赠消费券……各方面使出“十八般武艺”,推出一系列促消费举措。在消费贷利率下调的大环境下,甬城市民“买买买”的心也开始蠢蠢欲动”。

业内人士认为,这波“降价潮”,对于正在释放需求的市场而言,消费者可以更低的利率获得高额贷款额度,满足即时的消费需求;而银行降低利率也能反向刺激消费者,激发消费潜力,带动银行信贷增长,有助于社会消费活力的恢复。

# 出境团队游重启 今年你出国旅行吗?

■沈哲韬

普吉直飞7天5晚5999元/人,埃及11日纯玩团16999元/人,新西兰南北岛环岛11天26800元/人……自2月6日起我国在20个境外目的地国家试点恢复出境跟团游,同时开放港澳出入境跟团游,多地旅行社的出境游产品正在陆续上线,人民群众出境游热情也步步高涨。

根据国家移民管理局公布的消息,2月6日全国出入境人员数量达到67.6万人次,创新冠疫情以来新高,较“乙类乙管”政策实施前日均增长124.2%。

东南亚线路火热  
旅行社加速转型升级

“我已经在泰国旅游了,这边消费低,离中国也不远,再加上很多水上项目是我的最爱,玩得很开心。”28岁的李柔环是海宁人,也是一位旅游爱好者。之前,她曾和好友一起去过两次泰国。“从2019年起,我先后去过清迈和苏

梅岛,两个地方的风景都很美。”李柔环原计划趁着年轻,每隔一两年就出国旅游一趟,谁知疫情的到来打断了她的计划。自从今年我国疫情防控政策调整后,李柔环期盼三年的出境游提上日程。“得知这个消息后,我的第一个想法就是可以出国玩了。”

“三年前我办的护照现在没过期,所以这次我约上好友一起出发了。”李柔环说,这次主要在泰国曼谷玩,“有了前面两次旅游的经验,我这次玩可谓轻松熟路。”

为什么是东南亚国家最先恢复出境游业务?一句话总结,性价比高。

“出游成本上,去这些国家旅游的食宿成本相对较低,甚至可能比今年春节去三亚、大理的成本还要低;签证办理上,这些国家的签证好办理,没有卡签证的风险;服务成熟度上,不少服务人员会说中文,且了解中国游客的消费习惯。”嘉兴市中青旅国际旅游有限公司相关负责人说。

眼下,嘉兴游客已经大量出动,提供服务的旅行社和服务商、目的地接社,也纷纷开始恢复业务,不过,这需要时间。

“虽然跟去年同时段相比,最近的咨询量增长了七八倍,但是下单量有限,游客更多持观望状态,所以我们团队把更多精力投向了服务水平的提升上。”从事境外路线定制多年的从业者章莉莉表示。

为扩充各业务团队力量,章莉莉团队推出了“老员工回归招募计划”,目前熟悉东南亚业务的十多位老员工选择了“回巢”。除了招募团队,他们还在紧锣密鼓地研发新产品。“现在我们已经上架东南亚等地的多个产品,仅泰国就有6个新产品,以定制游、深度游、体验游等二人组就能出发的小团队产品为主,之后会根据目的地变化继续调整上新。”

旺季仍未来临  
预计3月上旬迎来高峰  
时隔三年,出境团队游重启,市民想出境游,近期就可以着手准备了。

事实上,随着出境游的重启,嘉兴的出入境窗口也迎来办证高峰。

2月14日上午,笔者在嘉兴市公安局出入境接待大厅看到,各个业务办理窗口的工作人员忙个不停,市民依次递交相关材料;自助填表机前,市民排起了队。

“期盼已久的出境跟团游终于放开了,特别开心。”市民刘鑫与爱人正在等待办理护照。他们计划今年5月出国旅游,想先把护照办好,接下来再确定具体行程。

窗口忙碌的背后,既有市民赴境外旅游、学习等方面的业务猛增,也有企业赴境外参与重要展会、重大项目建设、开拓海外市场

的迫切需求。“考虑到疫情防控政策优化调整后大厅办证量大,我们还制定惠企措施,在设立出入境助企联络官的同时,开设企业商务办证专场,为有紧急商务需求的企业员工办理出入境业务。”嘉兴市公安局出入境管理局受理审批科科长姜春华表示。

共富时间

# 柯桥政府专项债 精准“滴灌”落地项目

■钟伟、王吉奇

高重点项目质量、撬动有效社会投资、助力稳定宏观经济大盘意义重大。除了未来医学中心项目,政府专项债已为其提供11亿元资金支持,另有医疗卫生、文化旅游等多个领域的优质项目被纳入政府专项债支持范畴。

工作中,柯桥区按照“储备一批、发行一批、建设一批”的要求,早早启动2023年专项债券申报发行准备工作,全面摸底筛选出一批符合申报专项债券项目要求的优质项目。截至目前,该区已向省财政厅申报2023年度专项债储备项目20个,债券需求116.5亿元。

对项目落地推进而言,能申请到专项债券支持犹如雪中送炭。为了将政府专项债资金精准花在“刀刃”上,柯桥区不断优化债券额度分配、优化资金投向、完善绩效管理,健全完善“借、用、管、还”全周期管理机制,加快推进地方政府专项债券发行和资金使用,确保额度一旦下达即可发行,资金一旦下达即可使用,有力助推项目早开工、早建设。